Quảng Nam, ngày 12 tháng 11 năm 2020

DỰ ÁN

HỖ TRỢ SINH KẾ CHO PHỤ NỮ ĐƠN THÂN NGHÈO 
TẠI HUYỆN THĂNG BÌNH, TỈNH QUẢNG NAM



Tên cơ quan chủ quản: UBND huyện Thăng Bình



Tên đơn vị đề xuất dự án: Liên hiệp các tổ chức hữu nghị tỉnh Quảng Nam

THÔNG TIN CƠ BẢN VỀ DỰ ÁN

	Tên dự án:
	Hỗ trợ sinh kế cho phụ nữ đơn thân nghèo tại huyện Thăng Bình.

	Địa điểm thực hiện:
	Xã Bình Triều, Bình Đào, Bình Sa, Bình Hải, Bình Nam, Bình Nguyên, Bình Phục, thị trấn Hà Lam huyện Thăng Bình, tỉnh Quảng Nam

	Cơ quan phê duyệt viện trợ:
	UBND tỉnh Quảng Nam

Địa chỉ: 62 Hùng Vương,TP Tam Kỳ, tỉnh Quảng Nam

Số điện thoại: 0235.3852746

Fax: 0510.3852748

	Cơ quan chủ quản:
	UBND huyện Thăng Bình

Địa chỉ: Thị trấn Hà Lam, huyện Thăng Bình - Tỉnh Quảng Nam



	Cơ quan trực tiếp thực hiện dự án
	Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện Thăng Bình

Địa chỉ: Thị trấn Hà Lam, huyện Thăng Bình - Tỉnh Quảng Nam

Số điện thoại: 0235.3874542



	Đơn vị đề xuất dự án:
	Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị tỉnh Quảng Nam

Địa chỉ: 57 Phan Bội Châu, thành phố Tam Kỳ, tỉnh Quảng Nam
Điện thoại: 0235.3810320
Email: lienhiepquangnam@gmail.com

	Thời gian dự kiến thực hiện dự án:
	2 năm kể từ thời gian dự án được phê duyệt. Từ tháng 11/2020 – 11/2022.



	Tổng vốn dự án:
	Tổng kinh phí dự án: 1.500.000.000 VNĐ tương đương …… USD, trong đó:
     - Vốn viện trợ PCPNN: 1.500.000.000 VNĐ (…. USD)


 I. BỐI CẢNH DỰ ÁN

Là một trong những tỉnh ven biển nghèo của miền Trung, những năm gần đây Quảng Nam đã và đang nhận được sự quan tâm của Chính phủ và các Bộ, Ngành Trung ương trong việc hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội trên nhiều lĩnh vực. Quảng Nam có diện tích tự nhiên 10.408 km2, dân số 1,5 triệu người trên tổng số với 18 huyện, thị, trong đó có 93,6% là dân tộc kinh, gần 6,4% dân số là các dân tộc ít người; dân số thành thị chiếm 17,51%; dân số 15 tuổi trở lên hơn 1,09 triệu người chiếm tỷ lệ 72,94% trong tổng số dân. Trong đó phụ nữ chiếm khoảng 51% dân số toàn tỉnh, tỷ lệ phụ nữ trong độ tuổi lao động (từ 15 đến 55 tuổi) cũng chiếm tỷ lệ 80% so với tổng dân số là nữ.

Thăng Bình là một huyện phía Đông tỉnh Quảng Nam, huyện lỵ là thị trấn Hà Lam. Về phía đông Thăng Bình giáp biển Đông; phía tây giáp huyện Hiệp Đức và huyện Quế Sơn; phía nam giáp thành phố Tam Kỳ; phía bắc giáp huyện Quế Sơn và huyện Duy Xuyên. Thăng Bình có 22 đơn vị hành chính cấp xã, thị trấn, diện tích tự nhiên 385,6 km2, dân số đến năm 2019 là 200.283 người. Tổng số hộ nghèo toàn huyện là 2.065 hộ, tỷ lệ 3,82%, hộ cận nghèo 1.401, tỷ lệ 2,59%; trong đó hộ nghèo, cận nghèo do phụ nữ làm chủ hộ trên 75%.

Qua nhiều nghiên cứu và khảo sát tại huyện Thăng Bình nói chung và các xã nghèo, khó khăn của huyện nói riêng, tình trạng phụ nữ đơn thân, nghèo đang phải đối mặt với nhiều khó khăn cả về vật chất lẫn tinh thần. Trong những năm gần đây, Hội LHPN huyện Thăng Bình đã vận dụng linh hoạt cơ chế, chính sách, đồng thời tích cực vận động xây dựng các nguồn quỹ giúp đỡ hộ nghèo, đặc biệt là hộ phụ nữ đơn thân vươn lên thoát nghèo bền vững. Tuy nhiên, những hoạt động ấy chưa thực sự trở thành một giải pháp hiệu quả cho những khó khăn của phụ nữ đơn thân và kết quả đạt được vẫn chưa đem lại đời sống vật chất và tinh thần một cách thoải mái cho các đối tượng này. 
II. SỰ CẦN THIẾT CỦA DỰ ÁN

Phụ nữ luôn là đối tượng cần được nhiều sự quan tâm từ phía gia đình và xã hội. Từ xưa đến nay, người phụ nữ phải gánh chịu thiệt thòi từ những quan niệm, định kiến bất công và phân biệt đối xử trong xã hội. Trong những năm qua, Đảng và Nhà nước ta đã đưa ra những chủ trương, chính sách nhằm tạo điều kiện và cơ hội cho phụ nữ trong mọi lĩnh vực, mọi hoạt động nhằm hướng tới mục tiêu giải phóng người phụ nữ. Một trong những minh chứng cụ thể nhất, đó là chúng ta đã nỗ lực rất nhiều trong việc giúp đỡ, chia sẻ đối với những phụ nữ có hoàn cảnh khó khăn, song vẫn còn đó những mảnh đời, những câu chuyện rơi nước mắt trong thực tế về những người phụ nữ đơn thân. Họ không chỉ chịu gánh nặng về tài chính – kinh tế, về sức khỏe mà họ đã và đang phải đối mặt với rất nhiều khó khăn, tủi cực trong cuộc sống, nhất là những khó khăn, áp lực về tâm lý, những định kiến xã hội. 

Ngày nay, quan niệm về người phụ nữ đơn thân không còn quá khắt khe như trước, song vẫn còn đó vô vàn những khó khăn mà họ phải đối mặt. Đây là đối tượng rất cần sự cảm thông, quan tâm và trợ giúp của cộng đồng, xã hội để có thể vượt qua khó khăn, hòa nhập cộng đồng. 

Từ những vấn đề nêu trên cho thấy những khó khăn của phụ nữ đơn thân nghèo cần được nhìn nhận và quan tâm đúng mực.Trong các nhóm phụ nữ yếu thế ở Việt Nam hiện nay thì nhóm phụ nữ đơn thân là nhóm ít nhận được sự quan tâm, hỗ trợ từ phía cộng đồng, xã hội. Hoàn cảnh gia đình và điều kiện kinh tế của các hộ đơn thân ở khu vực nông thôn phần lớn đều rơi vào tình trạng khó khăn, nghèo đói. Thực trạng này không phải do người phụ nữ đơn thân nghèo họ không có năng lực để phát triển kinh tế mà thực tế là họ chưa biết cách phát huy năng lực của bản thân hoặc chưa có cơ hội, điều kiện để phát huy năng lực của mình. 

Dự án này đặt ra những mục tiêu, giải pháp nhất định, giúp người phụ nữ đơn thân nghèo phát huy vai trò của mình trong việc phát triển kinh tế gia đình, chuyển đổi cơ cấu ngành nghề ở nông thôn. Dự án giúp chúng ta có cái nhìn tổng hợp, khách quan và toàn diện về những vấn đề khó khăn, những nhu cầu của những phụ nữ nghèo, đơn thân. Qua đó, ta thấy được sự cần thiết phải có sự trợ giúp dành cho các đối tượng này. 

III. MỤC TIÊU CỦA DỰ ÁN

1. Mục đích dự án:

Trên cơ sở các mô hình hỗ trợ cá nhân, nhóm và phát huy vai trò của cộng đồng, dự án nhằm mục tiêu khẳng định vai trò quan trọng trong việc hỗ trợ, giải quyết triệt để những vấn đề mà phụ nữ đơn thân nghèo gặp phải, giúp họ có sự thay đổi về tâm lý, thái độ theo hướng tích cực, dần dần hòa nhập cộng đồng; được tham gia vào nhóm phụ nữ đơn thân nghèo để được cùng chia sẻ, giúp đỡ nhau ổn định cuộc sống.

2. Mục tiêu cụ thể:

- 100% phụ nữ đơn thân nghèo được đào tạo nghề và hỗ trợ vốn sản xuất.

- 80% phụ nữ đã được đào tạo nghề có công ăn việc làm ổn định, tăng thu nhập, phát triển sản xuất, xây dựng cuộc sống no ấm trong gia đình.
- 80% phụ nữ đã được hỗ trợ vốn sau khi đào tạo nghề và phải sử dụng nguồn vốn đúng mục đích mà dự án đã đề ra.

3. Đối tượng thực hiện dự án: Phụ nữ nghèo, cận nghèo, đơn thân, phụ nữ là lao động chính, phụ nữ khó khăn có nguy cơ tái nghèo.

4. Đơn vị chọn triển khai dự án: 08 xã, thị trấn gồm: Bình Triều, Bình Đào, Bình Sa, Bình Hải, Bình Nam, Bình Nguyên, Bình Phục, thị trấn Hà Lam huyện Thăng Bình, tỉnh Quảng Nam. 

IV. CÁC HOẠT ĐỘNG CỦA DỰ ÁN

1. Khởi động dự án:

Bước đầu, Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện Thăng Bình phối hợp với đơn vị tài trợ và địa phương liên quan tiến hành khảo sát, lựa chọn đối tượng hưởng lợi của dự án, qua đó tìm hiểu, khai thác nguyên nhân nghèo (do thiếu vốn, thiếu kiến thức làm ăn hay do không có nghề nghiệp ổn định?…) để có hướng tháo gỡ, giúp đỡ chị em phụ nữ một cách thiết thực, hợp lý. 

2. Hội thảo khởi động dự án:

Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện Thăng Bình phối hợp với đơn vị tài trợ và các cơ quan chức năng liên quan tổ chức Hội thảo “Định hướng ngành nghề để phát triển đời sống kinh tế và nâng cao năng lực cho phụ nữ nghèo, đơn thân” với sự tham gia của các phụ nữ đơn thân nghèo được lựa chọn là đối tượng hưởng lợi từ dự án .

3. Đào tạo nghề: Dự án tập trung vào các ngành nghề phù hợp với tình hình thực tế của địa phương: Nuôi, nhận biết và trị bệnh cho heo, gà.

Dự án đầu tư các trang trại, gia trại chăn nuôi heo, gà rất phổ biến hiện nay, đặc biệt là đối với nông thôn. Đây là lựa chọn khá thuận tiện cho các chị em phụ nữ nghèo, đơn thân, một mặt có thời gian để chăm sóc con cái, một mặt có thể cải thiện đời sống kinh tế gia đình tại gia. Với hướng đào tạo này, số lượng được chọn là 160 hộ phụ nữ nghèo, đơn thân, khó khăn, lao động chính tại 08 xã, thị trấn gồm: Bình Triều, Bình Đào, Bình Sa, Bình Hải, Bình Nam, Bình Nguyên, Bình Phục, thị trấn Hà Lam (mỗi đơn vị: 20 hộ). Cụ thể, đơn vị tài trợ sẽ cung cấp heo giống, gà giống và các nông cụ, phương tiện kinh doanh cũng như hỗ trợ xây dựng trang trại, chuồng, … cho đối tượng hưởng lợi, sau đó trực tiếp làm việc với Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện để tập huấn cho họ các phương thức và mô hình chăn nuôi phù hợp với mục tiêu dự án đề ra.

3. Hỗ trợ vốn: 

Đây là hoạt động sẽ được tiến hành sau khi hoàn thành các lớp đào tạo nghề cho đối tượng hưởng lợi. Nguồn vốn sẽ được giao cho Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện Thăng Bình quản lý, cấp phát, thanh toán và theo dõi việc sử dụng nguồn vốn đúng mục đích. Hình thức hỗ trợ vốn tại chỗ này thông qua mô hình góp vốn quay vòng hằng năm.
4. Kết quả mong đợi:

- Nâng cao nhận thức về sự bình đẳng trong xã hội đối với nhóm phụ nữ yếu thế, đặc biệt là phụ nữ nghèo, đơn thân, đem lại cho họ sự tin trong công việc, giao tiếp và tham gia các hoạt động xã hội.

- Đối tượng hưởng lợi được đào tạo nghề tại các lớp nắm vững các kiến thức, kỹ năng ngành nghề và vận dụng có hiệu quả trong việc phát triển, nâng cao đời sống kinh tế gia đình.

- Sử dụng nguồn vốn được hỗ trợ đúng mục đích và mang lại hiệu quả cao, cải thiện tốt đời sống kinh tế.

5. Kinh phí dự án:

	Nội dung
	Đối tượng hưởng lợi
	Kinh phí VNĐ

	1. Khảo sát hộ tham gia dự án: 14.400.000đ
Cấp tiền xăng xe cho người đi khảo sát tại 160 hộ tại 8 xã: 
2 cán bộ Hội PN huyện x 8 ngày/8 xã x 200.000đ/ngày = 3.200.000đ
16 cán bộ phụ nữ xã/8xã x 8 ngày x 200.000đ                = 3.200.000đ

	160
	6.400.000đ

	2. Họp 8 xã thống nhất các hộ tham gia dự án:

Cấp tiền người dự: 44 x 100.000đ/người = 4.400.000đ

Tiền nước: 44 x 20.000đ/người                =     880.000đ

Tiền hội trường, phục vụ:                          =     300.000đ

Khẩu hiệu:                                                  =     300.000đ
	44
	5.880.000đ

	3. Hội nghị triển khai dự án:

Cấp tiền người dự: 

                  204 người x 100.000đ/người = 20.400.000đ
Tiền nước 204 người x 20.000đ/người   =   4.080.000đ

                 Tiền hội trường, phục vụ        =   1.000.000đ

                 Khẩu hiệu                                =      500.000đ
	204
	25.980.000đ

	4. Mở lớp đào tạo nghề chăn nuôi gà, heo:
                            160 người x 570.000đ/người = 91.200.000đ
	160
	91.200.000đ

	5. Hỗ trợ vốn  mua giống, làm chuồng trại:

    Hỗ trợ con giống:

               160 người x 6.000.000đ/người = 960.000.000đ

  Hỗ trợ làm chuồng, thuốc trị bệnh gà, heo:

              160 người x 2.500.000đ/người = 400.000.000đ
	160
	1.360.000.000đ

	6. Hội nghị tổng kết:
Cấp tiền người dự: 

                  204 người x 100.000đ/người = 20.400.000đ
Tiền nước 204 người x 20.000đ/người   =   4.080.000đ

                 Tiền hội trường, phục vụ        =   1.000.000đ

                 Khẩu hiệu                                =      500.000đ

                           
	204
	25.980.000đ

	TỔNG CỘNG (1+2+3+4 + 5+6): 1.515.000.000 đồng 


* Tổng kinh phí dự án: 1.515.000.000 VNĐ tương đương …… USD, trong đó:
 
Vốn viện trợ PCPNN: 1.515.000.000 VNĐ (…. USD)
V. HIỆU QUẢ VÀ TÍNH BỀN VỮNG CỦA DỰ ÁN

1. Hiệu quả của dự án: 

- Thông qua các hoạt động thiết thực và có ý nghĩa nhân văn của dự án sẽ giúp cho phụ nữ đơn thân, phụ nữ nghèo tại xã Bình Triều, Bình Đào, Bình Sa, Bình Hải, Bình Nam, Bình Nguyên, Bình Phục và thị trấn Hà Lam huyện Thăng Bình nâng cao được hiểu biết về bình đẳng giới, có kỹ năng nghề, được hỗ trợ vốn ban đầu để phát triển nghề mà mình đã được đào tạo nhằm ổn đinh cuộc sống, vươn lên thoát nghèo, từ đó giúp họ tự tin vào cuộc sống. Dự án còn góp phần vào công tác giảm nghèo tại địa phương.

- Bên cạnh đó, dự án được thực hiện sẽ có tác động tích cực đối với việc nâng cao nhận thức của cộng đồng đối với phụ nữ, đặc biệt đối với những phụ nữ nghèo, đơn thân…, có sự thay đổi về thái độ, hành vi và phân biệt đối xử, xây dựng xã hội thân thiết, hòa nhập và bình đẳng. 

2. Tính bền vững của dự án:

- Các hoạt động của dự án giúp phụ nữ đơn thân nghèo có điều kiện cải thiện cuộc sống, nâng cao phát triển kinh tế. Đối với những phụ nữ đơn thân nuôi con sẽ có điều kiện chăm sóc con cái tốt hơn, thế hệ tiếp theo sẽ tránh được tình trạng nghèo khó, thất học.

- Phụ nữ đơn thân, nghèo (đối tượng có con, không chồng) trên địa bàn xã không còn phải e dè, mặc cảm trước những định kiến xã hội, kéo họ đến gần hơn với cộng đồng, giúp họ tự tin hơn trong cuộc sống.

- Nguồn vốn hỗ trợ xoay vòng không chỉ giúp cho đối tượng phụ nữ đơn thân nghèo mà qua thời gian nhiều năm, các nhóm đối tượng phụ nữ yếu thế khác cũng có thể được áp dụng hình thức hỗ trợ này để họ có điều kiện phát triển kinh tế gia đình.

VI. TỔ CHỨC QUẢN LÝ THỰC HIỆN DỰ ÁN

Việc thực hiện dự án thông qua nguồn viện trợ của các tổ chức PCPNN. Kinh phí thực hiện dự án chủ yếu sẽ vận động từ phía nhà tài trợ. Nhà tài trợ sẽ phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện Thăng Bình trực tiếp giám sát việc thực hiện dự án. 

Hội Liên hiệp phụ nữ huyện Thăng Bình chỉ đạo, phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ xã Bình Triều, Bình Đào, Bình Sa, Bình Hải, Bình Nam, Bình Nguyên, Bình Phục và thị trấn Hà Lam tổ chức thực hiện, lựa chọn thẩm định đối tượng hưởng lợi của dự án cụ thể và đúng đối tượng; đồng thời thành lập Ban Quản lý dự án theo quy định của nhà nước để thực hiện việc điều phối, giám sát dự án một cách hiệu quả.

VII. KẾT LUẬN

Dự án hỗ trợ sinh kế cho phụ nữ nghèo đơn thân phát triển kinh tế gia đình tại xã xã Bình Triều, Bình Đào, Bình Sa, Bình Hải, Bình Nam, Bình Nguyên, Bình Phục và thị trấn Hà Lam huyện Thăng Bình được thực hiện sẽ giúp cho chị em phụ nữ đơn thân nghèo được hỗ trợ tốt hơn về mặt vật chất và tinh thần, nhất là vấn đề về việc làm và vốn đầu tư sản xuất, nhằm đáp ứng đư​ợc nhu cầu, nguyện vọng cải thiện kinh tế gia đình. 

Việc tham gia của nhà tài trợ nhằm góp phần hỗ trợ sinh kế cho phụ nữ đơn thân nghèo tại xã Bình Triều, Bình Đào, Bình Sa, Bình Hải, Bình Nam, Bình Nguyên, Bình Phục và thị trấn Hà Lam huyện Thăng Bình thông qua việc hỗ trợ kinh phí thực hiện dự án này là hết sức cần thiết và cấp bách, vì vậy Sở Ngoại vụ rất mong nhận được sự quan tâm tài trợ để dự án sớm đi vào hoạt động./. 
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